

蒙哥马利两次访华：替中国向欧洲捎话

◇张颖

周恩来作为中国外交的奠基人，其外交思想与外交智慧熠熠生辉。在其分管外交工作的26年里，共有107个国家与中国建交，其中包括与中国严重对立的美国和日本。周恩

蒙哥马利认为“世界和平的关键在于中国”

蒙哥马利，英国陆军元帅，第二次世界大战期间曾指挥阿拉曼战役等重大战役并取得胜利。1958年，蒙哥马利卸任北大西洋公约组织军队副司令，退休后的他对美国的东西方政策予以了尖锐的抨击，并认为“从长远来看，世界和平的关键很可能在于中国”。正是基于这种认识，1959年蒙哥马利在媒体上公开表示了希望访华的意愿，访问印度时他又向中国驻印大使潘自力正式提出访华的要求，希望认识中国领导人，了解中国领导人的想法，看到普通百姓的生活，了解中国的发展计划。恰在这一时期，毛泽东已经开始考虑缓和与欧洲的关系，以减轻同时面对美苏战略包围的压力。中国很快同意了蒙哥马利的访华要求。

1960年5月23日至29日，蒙哥马利第一次访华。就在蒙哥马利到达北京的前一天，毛泽东在杭州主持召开中共中央政治局常委扩大会议。在讨论国际形势时，周恩来顺势提到蒙哥马利访华，对此，毛泽东认为在蒙哥马利没有表明对华态度前，需要观察，因此提出：“不能像跟非洲、拉丁美洲人那种谈话。”这里说的跟非洲、拉丁美洲的谈话，指的是在“团结亚非拉”的外交方针下与各国交朋友式的会谈。而周恩来则希望在与蒙哥马利的会谈中，“英国跟美国的区别也多谈一点”。显然，周恩来希望与蒙哥马利的会谈能起到分化西方营垒的作用。

蒙哥马利的“三项原则”获得中国赞同

同毛泽东、周恩来的会谈使蒙哥马利对访华的成果十分满意，他在离开前表示：访问“使我能够纠正西方世界普遍持有的对新中国的错误印象”，“对新中国，我们大家都应当同它友好”。由于这次访华只有不到一周的时间，这使蒙哥马利感到时间太短，看到的東西不够，为此他在1961年9月再次对中国做了为期3周的访问。

9月6日，蒙哥马利来到北京，在接待宴会上，蒙哥马利提出了缓和 国际紧张局势的三项原则——“承认只有一个中国”“承认有两个

来总理的外交思想与实践不仅影响了一个时代，也对现在的中国外交有着重要影响。

1960年、1961年英国保守派的重要人物蒙哥马利先后两次访华，恰在这一时期，中国的对外政策开始了一次重要的调整。

根据这次会议的精神，周恩来于5月25日接见了蒙哥马利，并就战争、中国的最终目标及中苏关系等三个方面问题表述了中国的立场。5月26日，周恩来同蒙哥马利进行了第二次谈话。这次谈话的重点是中美关系，周恩来表示：如果要改善中美关系，美国应该首先采取步骤。他明确提出了改善中美关系的先决条件是：一、美国承认台湾是中国的一部分；二、美军撤出台湾和台湾海峡。

通过两次会谈，周恩来感到蒙哥马利的对华态度是友好的，因此，进一步安排了毛泽东与蒙哥马利的会谈。

5月27日，毛泽东专程从杭州到上海会见了蒙哥马利。会谈一开始，蒙哥马利就迫切地表示了希望了解中国领导人对国际局势的看法。对此，毛泽东并没有正面回答，而是用一种反语表示：“国际局势很好，没有什么坏，无非全世界反苏反华。”随着谈话的进行，毛泽东谈出了对国际局势的看法，他认为：“现在的局势我看不是热战破裂，也不是和平共处，而是第三种：冷战共处。”在接下来的谈话中，毛泽东明确表示：“对我们的威胁主要来自美国和日本。”

显然，毛泽东已将欧洲排除在中国的敌人之外。也是在这次会谈中，毛泽东提出了对欧外交的新政策。

德国”“一切地方的一切武装部队都撤退到他们自己的国土上去”。他表示：“我说的中国是指政府设在北京的人民共和国，而不是从来没有资格代表中国的台湾那一套机构。我一向认为台湾是人民共和国的一部分。”周恩来了解情况后表示，蒙哥马利的讲话很好，看来他很有政治头脑，他提出的三原则抓住了国际局势的关键。

9月9日至20日，在周恩来的直接安排下，蒙哥马利先后去了包头、太原、延安、西安、三门峡、洛阳、郑州、武汉，其中很多地方当时并不

对外国人开放。周恩来希望通过自由参观，让蒙哥马利直观地了解中国，让他从本质上认识中国和中国的内外政策，并进一步了解他以及英国上层人物对国际局势的观点和对中国的看法。事实证明，周恩来的这种安排的确起到了作用。

就在蒙哥马利到各地访问的同时，中央工作会议也在庐山召开。在此期间，周恩来对蒙哥马利游历结束后的会谈作了具体考虑，并准备视会谈情况再考虑毛泽东会见事宜。9月21日，中央工作会议刚刚结束，周恩来就赶回北京会见了蒙哥马利。在这次谈话中，周恩来对蒙哥马利的三项原则表示“完全同意和支持”。

远在武汉的毛泽东也密切关注着蒙哥马利的行程。9月23日，毛泽东在武汉接见了蒙哥马利。谈话从

为中国第二次建交高潮创造条件

1949年后，中国对西方采取了“打扫干净屋子再请客”的政策，直到日内瓦会议期间，才开始了对西方的外宣工作。20世纪60年代，由于中国与美苏关系均十分紧张，缓和与欧洲的关系成为中国对外政策的当务之急。为此，中国领导人在这一时期先后会见了蒙哥马利、埃德加·斯诺、安娜·路易斯·斯特朗等，希望利用他们的影响传递中国试图与欧洲缓和的信号，当然，首先是改变欧洲对中国形象的认知。

在这方面，蒙哥马利远较其他西方政治人物有远见。在后来的两次访华中，和平问题也是蒙哥马利在与中国领导人会谈时最关心的话题之一。

在与毛泽东的会谈中，蒙哥马利委婉地询问中国在未来是否会侵略他国的问题。毛泽东听后直截了当地问：“你的看法是，那时候我们会侵略，是不是？”毛泽东表示：“要向外侵略，就会被打回来。”他告诉客人，中国“决不越出边界进行侵略，而且决不企图把它的共产主义思想强加于其他国家”。

同周恩来的会谈加强了蒙哥马利的这一印象。周恩来在第一次会见蒙哥马利时就反复强调：“说社会主义阵营不打算向外进攻是正确的”，“中国人民需要一个国际和平环境来进行长期的建设”。

两次访华，不同的中国领导人在会谈中都强调了中国的和平外交方针，由此，蒙哥马利得出结论：“中国如饥似渴地需要和平”，“中国对它合法边界以外的地方没有领土野心”。

晚上6时30分持续到晚上9时30分。通过在中国的亲身观察，蒙哥马利向毛泽东表示：“同旧中国相比，解放以后，新中国取得了巨大的进步。当然还有很多事情要做，还要克服很多困难”，但中国人民“完全可以面对和克服这些困难”。毛泽东则表示：“三项原则提得对，提得好。”

9月24日，毛泽东临时决定，再同蒙哥马利谈一次。这次追加的谈话从下午2时30分一直进到下午5时。

几次同中国领导人的会谈让蒙哥马利印象深刻，他撰文表示：“毛有卓越的才智，处理问题非常实际。”“我认为毛泽东是一个真正的领袖。”“周总理对世界情况知道得很多，对人态度诚恳，谈问题明确并且敏锐，在我所见过的世界各国领袖中是少有的人物。”

◇胡浩

美国有线电视新闻网(CNN)8月30日报道称，英国低收入家庭正受到“假日饥饿”的威胁，大约300万孩子在暑假面临“吃不上饭的危险”。这反映出英国社会贫富分化严重，贫穷民众生活状况日益恶化，公共福利费用持续紧缩。负责为穷人免费提供食品的慈善组织则呼吁增加捐款。根据联合国儿童基金会(Unicef)的报告，英国在高收入国家中处于“粮食不安全”的状况。英国《独立报》称，儿童贫困和“假日饥饿”的出现对于英国的福利体制是“丑闻”，政府应积极采取措施解决问题。

CNN称，数百万领取最低工资和

特朗普度假打高尔夫 缺席麦凯恩葬礼

◇赵建东

美国联邦参议员麦凯恩的追悼会9月1日在华盛顿国家大教堂举行。美国前总统奥巴马、小布什等众多政要出席并致辞。麦凯恩的女儿梅根·麦凯恩上台向父亲送别时，含泪赞美“父亲是光明灿烂的火炬，有些人对他的光亮反感，是因他让这些人的品格无所遁形”。

美国有线电视新闻网(CNN)9月1日报道称，梅根·麦凯恩在当天的追思会上强烈谴责数里外的白宫。她说：“约翰·麦凯恩将美国定义为一个慷慨大方、热情好客、谦虚强大的美国，并且美国已经很伟大了。麦凯恩的美国不需要再次伟大，因为美国一直很伟大。”虽未点名道姓，但众所周知，美国总统特朗普最响亮的竞选口号便是“让美国再次伟大”。

在2008年总统大选中击败约翰·麦凯恩的美国前总统奥巴马表示，他和小布什总统“是在最高政治层面与麦凯恩竞争的少数幸运儿之一”，“他让我们变得更好，正如他让参议院变得更好，让美国变得更好一样”。

谈到麦凯恩请他在葬礼仪式上发言的那一天，奥巴马说“这是一种珍贵而独特的荣誉”，当麦凯恩开口那一刻，“我承认我很意外并很悲伤”。

（据《高端决策：周恩来与新中国外交》）



打高尔夫的特朗普

美国前总统小布什在致悼词时表示，他和麦凯恩的对立，随着两人友谊的建立而“烟消云散”，他还称赞麦凯恩让自己“成为更好的人”。麦凯恩与小布什是2000年总统大选共和党初选的对手。小布什告诉在场哀悼的人说：“随着时间流逝，两人的对立烟消云散。最后，我获得了此生最大的礼物之一——同麦凯恩的友谊。我将怀念那段时光。”麦凯恩的葬礼显然缺了一个人——总统特朗普。早在生前，麦凯恩就表示，不希望特朗普来参加自己的葬礼。副总统彭斯先前在华盛顿国会山庄圆形大厅致悼词时高度赞扬了麦凯恩的一生并特别强调，是总统特朗普命他站在那里。“总统让我代表这一伟大国家来这里表示敬意。”

全美都在忙着哀悼麦凯恩，那么此时的特朗普在做什么呢？据CNN报道，总统特朗普正在弗吉尼亚州的一个高尔夫球场过自己的周末假期，并且一直在推特上谈论一些无关紧要的话题。

（据环球网）

带着三个孩子的单身母亲伊莲·帕克告诉CNN说：“当你没有免费的学校餐时，吃饭是很昂贵的事情，所以像这样的地方（提供免费餐的营地）真的是上天恩赐。”

CNN称，英国慈善机构提供的最新数据显示，英国“假日饥饿”日益严重，在英国有300万儿童在暑假期间面临饥饿风险，“食品银行”的使用率也在上升。《独立报》称，为穷困者提供临时食品供应的“食品银行”被称为穷人的希望，其食物来源主要来自私人和社会捐赠。但现在，越来越多的穷人长期依赖于“食品银行”的免费食品，导致这些组织开始面临财务压力。

运营英国最大“食品银行”的慈善机构特鲁塞尔信托基金称，2017年4月至2018年3月期间，它旗下的420家“食品银行”向穷人分发了超过130万份为期三天的紧急食品供应，比前一年增加了13%。这些用品中有近三分之一用于儿童，仅去年7、8月份就提供了超过20万份，其中7.4万份供给了孩子们。该组织首席执行官萨曼莎·斯塔普利说，去年暑假期间，他们分发出的食物要多于收到的捐献，财务方面压力很大，只能呼吁民众捐赠更多食物。她还表示，“食品银行”不是饥饿问题的长期解决方案。

CNN称，尽管英国去年财政取

一听说特朗普要来，爱尔兰网友开始“摩拳擦掌”了

◇梁毅

美国总统特朗普计划在11月的中期选举之后访问爱尔兰，消息一出，就遭到爱尔兰政客和民众的纷纷抵制。

据英国《卫报》报道，白宫在8月31日的一份声明中表示，美国总统特朗普将于11月11日出席在法国巴黎举行的纪念第一次世界大战结束100周年的活动，同时爱尔兰也将作为特朗普此次访问欧洲的一站。消息一出，爱尔兰工党、绿党在一小时内迅速发声抵制。绿党党魁埃蒙·瑞安还在推特上发起抗议，表示将会组织一个抗议活动，号召反对特朗普气候变化、移民、军事扩张等政策的人来参加。

爱尔兰绿党还在社交媒体脸谱网上发起了“爱尔兰不欢迎特朗普”的抗议活动“召集帖”，该活动将于11月10日举行，目前已有数千人投票表示将“参加”。

得了自2000年以来最大的预算盈余，生活在绝对贫困线以下的民众数量有所减少，但贯穿全国各社区的紧缩措施仍在持续，家庭生活状况整体仍在恶化。政府救济金缩减，工资薪酬下降，以及突发的灾害，均导致了目前的情况。英国一家名为FareShare的慈善机构负责向社区分发食物。该机构表示，过去一年里它支持的基层社区组织增加了44%，每周获得食物的人数增加了59%，Unicef 2017年发布的一份报告显示，在41个高收入国家中，英国的食品安全排名第34位，且排名还有下滑趋势。Unicef将粮食不安全定义为“缺乏安全供应和营养充足的食物，无法确保正常的增长和发展，也没有积极和健康的生活方式”。英国的孩子们正面临这样的问题。

英国《独立报》8月30日称，在贫困阶层扩大、饥饿情况蔓延的背景下，舆论批评英国政府，要求其采取有力措施。在野党议员、影子内阁养老金部部长玛格丽特·格林伍德表示，英国的福利系统本可以保护人们避免陷入贫困，但现在，数以万计的家庭不得不依靠“食品银行”来避免饥饿，“这是一个巨大的丑闻”。《卫报》则表示，尽管政府宣布正采取措施，但儿童贫困的情况并未缓解——超过400万英国儿童在贫困中长大，且这个数字还在增加。

（新华社供稿）

一听说特朗普要来，爱尔兰网友开始“摩拳擦掌”了

几个月前，特朗普宣布将访问英国，消息一出，绿日乐队的经典歌曲“美国白痴”就被民众疯狂下载。7月13日，数万名英国民众走上街头，把反特朗普示威办成了一场“嘉年华”。抗议者在英国议会大厦附近，将一个巨大的“特朗普婴儿”的造型气球升上天空，以抗议特朗普对英国的访问。

特朗普此前在北约峰会上就曾因说错话“冒犯”过爱尔兰民众，特朗普在新闻发布会上表示：“我相信英国人——包括苏格兰人、爱尔兰人，我认为那些非常喜欢我的人，他们在移民问题上与我意见一致。”特朗普在发言中称英国人包括爱尔兰人，“自作主张”把爱尔兰“划给”了英国，很快，此番言论就在推特上激起了爱尔兰人的强烈不满。

（据海外网）

遗失公告
●贺露遣失天娇国际旅行社收据 0000449 且 2016年8月30日前的收据无效。
●李志奇遣失天娇国际旅行社收据 0000343 且 2016年8月30日前的收据无效。